

广州市美协副主席陈铿: 入选油画体现多元状态的“生猛”

喜迎党的二十大“光辉历程——广州美术大展”作品题材丰富,风格多样,涌现出许多关注现实、关注生活、关注当下的现实题材作品。既有歌颂“白衣战士”形象的《白衣新使命》《送医下乡》;赞美卫国戍边战士的《戍边英雄》、《丰碑》;表现遨游太航空航天英雄的《征途》;又有抒写粤港澳大湾区青山绿水、记录岭南的民俗风情,反映人民美好生活的《打边炉》《T台秀》《广州早茶》;还有歌颂普通劳动者风采的《劳动赞歌》《城市建设者之三》等作品,不同题材多元统一,反映出广大艺术家对当代题材的拓展与时代命题的回应,和坚持以人民为中心的创作导向。广州市美协副主席陈铿表示,这次入选的油画作品既贴近生活,又有多种多样、风格各异的表现形式,体现一种多元状态的“生猛”。

**中国画金奖
刻画穿戴防护服白衣战士
油画金奖
表达敦煌莫高窟的文化意韵**

来自华南师范大学美术学院的严静茵创作的中国画《白衣新使命》被评为本次大展的金奖作品之一,作者用精湛的工笔画技巧刻画了一群正在穿戴防护服的白衣战士。在疫情防控进入常态化的当下,就是这样一群人为我们的生命健康默默坚守着,不惜冒着生命危险站在战疫的第一线。在全民抗疫的当下,不光是医护人员,还有活跃在一线的警察同志、志愿者、环卫工作者等等都在默默地维护着社会的正常运转,他们都是这个时代最美的逆行者。

广州市美协副主席陈铿表示,这次大展有相当多的油画作品入选,体现了目前广州油画创作的整体水平。这次入选的油画作品既贴近生活,又有多种多样、风格各异的表现形式,体现一种多元状态的“生猛”。

陈铿介绍,油画方面“获金奖的作品是李祥震的《丝路意韵》,画面以沉稳而亮丽的色调表现东方艺术之瑰宝——敦煌莫高窟的文化意韵,最吸引人之处还在于它笔触的写意性:交叠浑厚、斑驳丰富地吸收综合材料的技法,在曦微中呈现出东方文化博大沉雄的底韵与所历经的千年沧桑,而又不失那心中期盼的、希冀的亮色。余荣的银奖作品《梦想开始的地方》讴歌年轻一代的新生活,它吸收传统的古典油画技法,色调及技巧的表达相当纯熟与到位,颇有艺术功力。而亓玉峰的铜奖作品《浮生》充满当代性与意象表达的挥洒与酣畅淋漓;这是我们都很熟悉的一幕,灯下的花园里,几位老人家在畅聚,说到动情处还不禁站了起来,另外那两位则在专心地聆听,这是人



■卢万华《环卫日记》

生历练后的淡定从容,也充满了曾经沧海般的遐想。”

**恰好能用厚重雕塑语言
把威武的形象表现出来**

入选作品中,有关雕塑方面的情况,广州市美协雕塑艺委会主任程一峰表示,本次广州美术大展共入选雕塑作品35件。入选作品的创作题材涉及社会生活的方方面面,作品表现风格多元,材质种类丰富,在主旋律类型创作之外,也涵盖了部分雕塑创作者个人的形式语言探索。从在校学生到退休人员,不同年龄的创作者用作品抒写对祖国的依恋,对美好生活的向往,表达自己对生命的理解与热爱。

此次大展还专门设立了“新文艺群体美术奖”赛道,在评奖过程中向新文艺群体倾斜,并对这些人才进行重点扶持、宣传和推介。从评审结果不难发现,新文艺群体获奖人数呈现异军突起的势头,获奖作品的数量和质量在历届大展中占比最高。其中,金奖作品《戍边英雄》刻画了一位不畏严寒为祖国戍守边疆的边防战士的雄壮形象,目光刚毅,手握钢枪巍然不动,似乎在无言地诉说:“边关有我在,请祖国和人民放心”,这件作品同时也表达了作者对戍边战士的无

限敬仰和崇高敬意。

《戍边英雄》作者李雄接受收藏周刊记者采访时表示,雕塑与绘画最大不同的是,它能直接以立体的方式表现形体与空间。而用雕塑表达“戍守边疆”的英雄,恰好能用厚重的雕塑语言把威武的形象表现出来。谈及自己的探索方向与创作手法,李雄表示,自己会更多地倾向现代具象风格方向探索,让自己的观念与对社会的看法、感受融入到作品当中,就像国画中有写意的手法,我在创作中更倾向于“写意雕塑”,希望能利用传统的雕塑语言与现代观念的结合,进一步凸显自我写意的独特表达,让自己的作品能够表现出与众不同的艺术面貌。

**“用劳动人民的劳动细节说话,
是最直接的”**

画家卢万华是南沙榄核镇的本地人,他看着南沙的变化发展,早期的渔民农民大多数已经纷纷加入了城镇发展的基层行列,其中,清洁工队伍是文化水平相对较低的农村中年妇女选择的就业去处,卢万华对这个群体特别熟识而且关注。

他在本次展览展出的作品《每天的故事》便是表现环卫工人的,当然,同是环卫工人题材系列作品《环卫日记》早在2019年也成为了第十三届全国美术作品展“进京作品”,并在“庆祝中华人民共和国成立70周年——广东省美术作品展”中获得银奖,因此获得不少关注。据他介绍,从他决定以环卫工人作为表现对象到作品完成,前后用了2年时间观察环卫工人群体,画了上千张速写和手稿,由于环卫工人上班的时间大多集中在凌晨,有时候卢万华还在凌晨四五点跑到街上观察他们的一举一动,“由于环卫工人几乎都是‘单独行动’,一人负责一段路,因此,他们的工作地点就比较分散。”



■特邀作品 唐大禧《周文雍与陈铁军》



■银奖作品
余 荣《梦想开始的地方》

当时卢万华在构思如何表达他们不同的状态时,也思考了很久,最终他决定借用连环画的表达形式,在一幅大画面中,分格表现他们的行为,数十个不同动态集中在画面中,呈现出来,异常壮观,细看则十分丰富,画面中有的单独一人,有的与同伴一起清理垃圾,有的在推车……

“作为画家,一定要走进生活,融进生活,才能获取能够打动人的题材。”卢万华介绍,“要讲好广州故事、南沙故事,用劳动人民的劳动细节说话是最直接的。”

**唐大禧创作了《周文雍与陈铁军》
许鸿飞创作了《陈独秀与李大钊》**

本次入选展览的作者除来自本地的广州美术学院、广东画院、广州画院等一系列专业美术单位的专业艺术家,还邀请到一众名家选送精品力作参展。他们的作品以歌颂伟大的党,讴歌人民英雄为主题,展现了党领导人民军队战胜无数艰难险阻的光辉历史和英雄壮举,彰显了革命前辈坚定的共产主义理想信念,揭示了“不忘初心”的时代内涵。作品中既有以写实主义为主的创作,又不乏浪漫主义的写意描绘,既注重从传统绘画中汲取养分,也借鉴了各种跨媒介的现代元素,作品叙事与艺术审美达到有机结合。

其中,广州市美协名誉主席唐大禧创作了刻画革命伉俪的雕塑《周文雍与陈铁军》,广州市美协主席汪晓曙创作了反映人民公安英雄的油画连环画《赤子丹心铸金盾——人民的好警官李世全》,广州雕塑院院长许鸿飞创作了雕塑《陈独秀与李大钊》。广大美术家在作品精神品质和表现形式上倾注了思考和精力,呈现出一批接地气、有思想、有温度、有感情、有品质的美术作品。



■金奖作品 严静茵《白衣新使命》 ■新文艺群体·金奖作品 钱朝勇《晨曦》